

प्रादेशिक बातम्या (मराठी-वेळ सायंकाळी ०६.००)

मंगळवार, दिनांक १६ जुलै २०२४

ठळक बातम्या

1. आषाढी एकादशी उद्या साजरी होणार, मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या हस्ते पंढरपुरात आज उत्तररात्री श्री विठ्ठल रुक्मिणीची शासकीय महापूजा.
2. प्रधानमंत्री पीक विमा योजनेंतर्गत एक रुपयात पीक विमा भरण्याच्या योजनेला ३१ जुलैपर्यंत मुदतवाढ.
3. वंचित बहुजन आघाडीच्यावतीने येत्या २५ जुलैपासून राज्यभर आरक्षण बचाव यात्रा काढणार - पक्षप्रमुख प्रकाश आंबेडकर यांची माहिती.
4. आकाशवाणी नागपूर केंद्राचा 77 वा स्थापना दिन आज वैविध्यपूर्ण कार्यक्रमांनी साजरा.
5. अमरावती, यवतमाळ आणि वर्धा जिल्ह्यात तुरळक ठिकाणी आज मुसळधार पावसाचा ऑरेंज अलर्ट.

उद्या आषाढी एकादशी

आषाढी एकादशी उद्या साजरी होत आहे. त्या पार्श्वभूमीवर मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे आज पंढरपूर येथे असून, त्यांच्या हस्ते आज उत्तररात्री अडीच वाजेच्या सुमारास श्री विठ्ठल रुक्मिणीची शासकीय महापूजा केली जाणार आहे. यानिमित्त पंढरपूर इथं येणाऱ्या वारकऱ्यांना आवश्यक त्या सर्व सुविधा आणि व्यवस्था उपलब्ध करून देण्यासाठी सोलापूरचे पालकमंत्री चंद्रकांत पाटील यांच्या अध्यक्षतेखाली "समन्वय समिती" गठीत करण्यात आली आहे. ग्रामविकास आणि पंचायतराज मंत्री गिरीश महाजन तसंच सार्वजनिक आरोग्य आणि कुटूंब कल्याण मंत्री तानाजी सावंत या समितीत सध्यास्य म्हणून काम पाहणार आहेत.

नमो एक्स्प्रेस

आषाढी वारीच्या पार्श्वभूमीवर पंढरपूरसाठी आज मुंबईतील छत्रपती शिवाजी महाराज रेल्वे स्थानकातून नमो एक्स्प्रेस ही रेलगाडी भाविकांना घेऊन रवाना झाली. उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्या हस्ते या ट्रेनला झेंडा लाखवण्यात आल्यानंतर ट्रेन पंढरपूरच्या दिशेने रवाना झाली. ज्यांच्या मनात पंढरीला जाण्याचा भाव आहे, मात्र नोकरी, व्यवसायाच्या निमित्ताने ज्यांना वारीत जाता येत नाही, त्यांच्यासाठी ही खास सोय करण्यात आली असल्याचं यावेळी बोलताना फडणवीस म्हणाले.

पीकविमा मुक्तवाढ

प्रधानमंत्री पीक विमा योजनेअंतर्गत एक रुपयात पीक विमा भरण्याची मुक्त येत्या ३१ जुलैपर्यंत वाढवण्यात आली आहे. या योजनेची अंतिम मुक्त कालपर्यंत म्हणजे १५ जुलैपर्यंत होती. मात्र, महाराष्ट्रातील अनेक शेतकऱ्यांनी अजूनही पीक विमा भरलेला नाही; त्यामुळे पीक विमा भरण्यासाठी मुक्तवाढ देण्याची मागणी कृषी मंत्री धनंजय मुंडे यांनी केंद्र सरकारकडे केली होती. त्यांच्या मागणीनंतर ही मुक्त ३१ जुलैपर्यंत वाढवण्यात आली आहे.

नाफेड

महाराष्ट्र राज्य सहकारी पणन महासंघ व नाफेड कार्यालयाच्या संयुक्त विद्यमाने दरवर्षीप्रमाणे 2024-25 हंगामातही केंद्र शासनाने निश्चित केलेल्या आधारभूत दरानुसार नाफेडमार्फत मका, तूर, चना, मूग, उडी, आणि सोयाबीन खरेदी करण्यात येणार आहे. यासाठी शेतकऱ्यांनी ई-समृद्धी पोर्टलवर नोंदणी करण्याचं आवाहन करण्यात आलं आहे. शेतमालाची एमएसपी दराने विक्री करण्यासाठी ई-समृद्धी पोर्टलवर पूर्वनोंदणी करावी आणि केंद्र शासनाच्या आधारभूत किंमत खरेदी

योजनेचा लाभ घ्यावा, असं आवाहन महाराष्ट्र राज्य सहकारी पणन महासंघामार्फत करण्यात आलं आहे.

प्रकाश आंबेडकर

वंचित बहुजन आघाडीच्या वतीने येत्या २५ जुलैपासून आरक्षण बचाव यात्रा काढण्यात येणार आहे. विधिज्ञ प्रकाश आंबेडकर यांनी छत्रपती संभाजीनगर इथे पत्रकार परिषदेत ही माहिती दिली. मुंबईत चैत्यभूमी इथून या यात्रेला प्रारंभ होणार असून, विदर्भ तसंच मराठवाड्याच्या विविध जिल्ह्यात मार्गक्रमण करत, आठ ऑगस्टला छत्रपती संभाजीनगर इथं यात्रेची सांगता होणार आहे. ओबीसी आरक्षण वाचलं पाहिजे, एसटी एससी शिष्यवृत्ती वाढ झाली पाहिजे, तसंच जे कुणबी आहेत त्यांना आरक्षण मिळाले पाहिजे या मागण्यांचा यात्रेच्या माध्यमातून प्रचार करणार असल्याचं आंबेडकर यांनी सांगितलं. यासाठी यात्रेपरम्यान ठिकठिकाणी कॉर्नर बैठका तसंच मुक्कामाच्या ठिकाणी जाहीर सभा घेणार असल्याची माहिती आंबेडकर यांनी दिली.

मराठा आरक्षण

राज्यात मराठा आणि ओबीसी संघर्ष होऊ द्यायचा नसेल तर राज्यातील सर्व राजकीय पक्षांनी जबाबदारीने भूमिका स्पष्ट केली पाहिजे. विरोधी महाविकास आघाडीमधील ज्येष्ठ नेते शरद पवार, शिवसेना उद्धव बाळासाहेब ठाकरे पक्षाचे पक्षप्रमुख उद्धव ठाकरे आणि काँग्रेसचे प्रोशाध्यक्ष नाना पाटोले यांनी त्यांची भूमिका महाराष्ट्रापुढे स्पष्ट करावी, अशी मागणी राष्ट्रवादी काँग्रेस अजित पवार गटाचे मुख्य प्रवक्ते उमेश पाटील यांनी आज वार्ताहर परिषदेत केली. पाटील म्हणाले, या आरक्षणाच्या पार्श्वभूमीवर सरकारने सर्व राजकीय पक्षाची बैठक बोलावली होती. या बैठकीला जर विरोधी पक्षाचे नेते उपस्थित राहिले असते, तर यावर काहीतरी त्यांची भूमिका स्पष्ट झाली असती. मात्र त्यांनी बैठकीकडे पाठ फिरवली. आज विरोधी पक्षाकडे मराठा

समाजाला ओबीसीमधून सरसकट आरक्षण ंण्याचा कोणता कायदेशीर मार्ग आहे, हे त्यांनी सांगावं, असं आवाहन पाटील यांनी यावेळी केलं .

भविष्य निर्वाह निधी

ईपीएफओ म्हणजेच कर्मचारी भविष्य निर्वाह निधी संघटनेत गेल्या वर्षीच्या मे महिन्यापासून आतापर्यंत ५५ टक्क्यांहून अधिक नव्या स०स्यांची नोंणी झाली असल्याची माहिती केंद्रीय वित्तमंत्री निर्मला सीतारामन यांनी िली आहे. या स०स्यांमध्ये प्रथमच नोकरी करणाऱ्या युवा मनुष्यबळाचा मोठा समावेश आहे तसंच स०स्यांची वाढती संख्या हे औपचारिक रोजगारात वृद्धी झाल्याचं सूचित करतं असंही त्यांनी सांगितलं. कोविड - १९ ंरम्यान केंद्र सरकारच्या आपत्कालीन कर्ज हमी योजनेअंतर्गत लघूउद्योगांना आणि किरकोळ विक्रेत्यांना मोठी म०त झाल्याचंही सीतारामन यांनी यावेळी सांगितलं.

नीट पेपर फुटी

नीट पेपर फुटी प्रकरणी सीबीआयनं काल रात्री झारखंडमध्ये हजारीबाग इथल्या एका गेस्ट हाऊसमधून एकाला अटक केली आहे. त्याच बरोबर हजारीबाग इथून अटक झालेल्यांची संख्या ५ झाली आहे. या व्यक्तीच्या ताब्यातून महत्वाची काग०पत्रं जप्त केल्याचं सीबीआयनं सांगितलं आहे.

लाडकी बहीण यवतमाळ

मुख्यमंत्री माझी लाडकी बहीण योजना अधिक गतिमान करण्यासोबतच नोंणीचे काम कालमर्याेत पुर्ण करण्यासाठी ग्रामस्तरावर समित्या नेमल्या जात आहे. या समित्या लाभार्थ्यांची नोंणी करून याद्या प्रसिद्ध करतील. याद्या अचूक आणि कालमर्याेत पुर्ण करण्यासाठी या समित्या महत्वाची भूमिका बजावणार आहे. ंरम्यान यवतमाळ जिल्ह्यात ग्रामपंचायतस्तरावर 1 हजार 205 समित्या नेमल्या जाणार आहेत.

स्थापना िन

आकाशवाणीचे नागपूर केंद्र आज 16 जुलै रोजी आपला 77 वा स्थापना दिवस साजरा करत आहे. या स्थापना दिनानिमित्त 585 किलो हर्ट्ज वर आज सकाळी सव्वा षा वाजता पंधरा मिनिटांचा 'मध्यम लहरी' नामक विशेष कार्यक्रम प्रसारित करण्यात आला. 16 जुलै 1948 रोजी आकाशवाणीच्या नागपूर केंद्राचं पहिलं प्रसारण राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराजांच्या खंजिरी भजनानं सुरु करण्यात आलं होतं. स्थापना दिनानिमित्त आकाशवाणी नागपूर केंद्रात सुगम गायनाच्या कार्यक्रमाचे षेखील आयोजन करण्यात आले. यावेळी धनश्री षेशपांडे यांनी सुगम गायन केलं आणि प्रसन्न जोशी यांनी गझल गायन साकार केलं. याशिवाय संश पोपटकर आणि सतार वाक शिरीष भालेराव यांनी सुमधुर संगीताची मेजवानी षिली. यावेळी आकाशवाणी केंद्राचे अधिकारी आणि कर्मचारी मोठ्या संख्यने उपस्थित होते.

संक्षिप्त पुनरिक्षण कार्यक्रम

आगामी विधानसभा सार्वत्रिक निवडणूकीच्या अनुषंगाने कोणताही मतकार मतानापासून वंचित राहू नये, याकरीता भारत निवडणूक आयोगाकडून मतकार याषीचा संक्षिप्त पुनरिक्षण कार्यक्रम घोषित करण्यात आला आहे. त्यानुषंगाने सकार कार्यक्रमाअंतर्गत 1 जुलै 2024 या अर्हता षिनांकावर चंद्रपूर विधानसभा मतकारसंघात एकुण 1 हजार 293 मतकारांची नावे वगळण्यात आली असून या नावांची याषी चंद्रपूर महानगरपालिकेच्या सर्व कार्यालयीन नोटीस बोर्डवर पाहण्यास उपलब्ध आहे. सर्व षुरुस्तीसह 25 जुलै रोजी एकत्रीकृत मतकार याषी प्रसिध्द करण्यात येईल. 25 जुलै ते 9 ऑगस्ट या कालावधीत प्रसिध्द केलेल्या मतकार याषीवर षावे आणि हरकती साकार करता येईल असं कळविण्यात आलं आहे.

स्टॉप डायरिया

पावसाळ्यात जलजन्य आजार रोखण्याबाबत लोकांमध्ये जनजागृती निर्माण करण्यासाठी केंद्र व राज्य शासनाच्या वतीने राबविण्यात येणारे 'स्टॉप डायरिया' अभियान लोकसहभागातून मनपास्तरावर यशस्वीपणे राबवावे असे आवाहन मनपाच्या अतिरिक्त आयुक्त आंचल गोयल यांनी केलं. केंद्र व राज्य शासनाच्या वतीने १ जुलै ते ३१ ऑगस्ट या कालावधीत 'स्टॉप डायरिया' अभियान राबविण्यात येत आहे. यासंबंधित मनपाच्या अतिरिक्त आयुक्त गोयल यांच्या अध्यक्षतेखाली आज बैठक घेण्यात आली त्यावेळी त्या बोलत होत्या.

पालक आंणोलन

धोप इथल्या भंडारा जि.प.उच्च प्राथमिक शाळेत शिक्षकांची कमतरता असल्यामुळे शाळेला नियमित शिक्षक णेण्यात यावे, या मागणीसाठी पालकांनी आक्रमक भूमिका घेत शाळेला कुलूप ठोकले.

हवामान

अमरावती, यवतमाळ आणि वर्धा जिल्ह्यात तुरळक ठिकाणी आज मुसळधार पावसाचा ऑरेंज अलर्ट हवामान खात्यानं णेऊ केला आहे तर अकोला, बुलढाणा, वाशीम आणि चंद्रपूर जिल्ह्यात येलो अलर्ट जारी करण्यात आला आहे. उद्या णेखील अकोला आणि बुलढाणा इथं जोरणार पावसाचा येलो अलर्ट जारी करण्यात आला आहे. या णरम्यान विजा आणि वाणळा पासून सुरक्षित राहण्याचं आवाहन करण्यात आलं आहे. नागपुरात आज सकाळपासून थोड्या-थोड्या वेळाच्या अंतराने पाऊस झाला. अकोल्यात णेखील आज रिमझिम पावसाची हजेरी होती.
